

## **Секция «Связи с общественностью и теория коммуникации»**

**Проблемы коммуникации научных институтов и общества (на примере  
комиссии по биоэтике МГУ)**

***Иванова Алёна Дмитриевна***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский  
факультет, Москва, Россия*

*E-mail: alturo@yandex.ru*

Понятие «наука» мы можем употреблять в разных значениях. Мы можем понимать под ней научные учреждения, процесс научного исследования, процесс получения знаний, результаты исследований, можем понимать науку как институт, как основу образования, как мировоззрение. В каждом конкретном случае наука будет обладать определенными характеристиками и особенностями. Она будет сталкиваться с определенными проблемами и использовать специфический для каждой ситуации набор коммуникативных средств. Известно, что современную науку называют «большой наукой» по причине значительного прироста научного знания, превращения занятий наукой в профессию и, как следствие, высоких темпов роста числа научных учреждений.

В современном мире наука применяется практически во всех сферах социальной жизни. Появление компьютерных наук, внедрение сложной техники в научные исследования и процессы меняют характер не только научных знаний, но и научной деятельности. Зависимость науки от государственного и частного финансирования, влияние этического-правового регулирования на темпы и направления научных исследований создают ситуацию, когда проблема информирования о деятельности научных институтов выходит на первый план. Однако мир развивается так стремительно, что научные институты не успевают проводить правильную информационную программу, возможностей самостоятельного ознакомления у отдельных граждан также мало. Диалог является одним из основных условий позиционирования в условиях информационного общества. Прозрачность деятельности социальных институтов способствует осведомленности и поддержке направлений со стороны населения.

В связи с назревшей необходимостью контроля над выполнением правовых и этических норм при проведении научных исследований в области биологии, медицинских наук и т. п., в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, в соответствии с Международными стандартами по лабораторной практике (GLP), создана комиссия по биоэтике.

Однако, мало кому из студентов известно существование данной комиссии. К тому же, отношение к ней информированных студентов можно назвать несерьезным. Отсюда и возникает необходимость в грамотном информировании студентов о деятельности комиссии по биоэтике, в пиаре мероприятий, проводимых ею, в создании данного пиар проекта.

В период появления постнеклассического естествознания наука сталкивается с проблемой «наука и мораль». В современной науке исчезает разграничение опасности и безопасности внутри исследовательского процесса. Кроме того, в современном мире появляется необходимость социальной экспертизы научных достижений.

Когда в 1984 году в силу вступили Правила проведения работ с использованием экспериментальных животных, во всех ВУЗах и при министерстве образования должны были быть созданы комиссии по биоэтике. В МГУ такая комиссия создана только в 2008 году. Ее основная задача - сделать так, чтобы страдания животных, над которыми студенты-биологи будут проводить свои эксперименты, сводились к минимуму.

Абитуриенты, поступающие на биологический факультет, а также на факультеты фундаментальной медицины, биоинженерии и биоинформатики должны быть готовы к тому, что биологическое образование включает освоение навыков работы с использованием умерщвленных животных и опыты на лабораторных живых объектах. При этом Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова строго придерживается современных норм биоэтики, представленных в международных документах и отечественных регламентах, стремясь минимизировать страдания подопытных животных, и позволяет студентам усвоить эти нормы для дальнейшего их применения в собственной работе.

Выбрав биологическое или медицинское направления, студенты тем самым признают целесообразность и обязательность для себя выполнения учебного плана в полном объеме, включающем анатомирование и постановку опытов с использованием лабораторных животных. Однако насколько осознанно происходит признание? Немногие студенты биологических и медицинских факультетов знают о существовании комиссии, не говоря уже о ее деятельности. И это происходит, несмотря на регулярное проведение встреч со студентами, на которых присутствует всего несколько человек.